

时评

自主招生不应成为
家底的比拼

为什么通过清华初审的考生只有1/4来自于县级或县级以下中学,不是他们天赋不够,只是他们中的大多数家庭承受不了这种个人能力加家庭财力的“综合考试”。

>>头条评论

□本报评论员 沙元森

在争议中前行的高校自主招生再次引起了公众关注。清华招办主任于涵12日说,今年通过清华初审的考生约有1/4来自于县级或县级以下中学。这无疑是个让县级和县级以下中学感到沮丧的消息,毕竟他们的学生远不止全国的1/4。失衡的比例直观地映射了高校自主招生的不公平。

说这个结果不公平,并非认定清华的初审有不合规的问题,堂堂清华大学应该不会歧视小城市和乡村的学生。这个初审结果只是印证了,现行的自主招生办法确实对大中城市之外的学生,尤其是家境贫寒的学生,形成了制度性的不公。

目前,自主招生正在制造学生“赶考”的现象,科举时代“进京赶考”也不过一考定终身,而现在的学生则需要南下北上,尽可能多地参加各大高校的自主招生。机会越多,意味着成功的概率越大。本报1月8日曾经报道过,青州一个高三学生,除了学校推荐的中科大之外,又通过自荐报名参加了包括北大、山大等在内的13所名校的保送生选拔。这种漫漫征程不仅考验着学生的耐力,也考验着学生家庭的财力。在农村,能有多少家庭承受得了这样的开销,可想而知。一次又一次的考试无形中提高了大多数农村考生进入名校的门槛。湖南师大的数据统计显示,2010年获得自主招生资格的学生,农村学生不足10%。

为什么通过清华初审的考生只有1/4来自于县级或县级以下中学,不是他们天赋不够,只是他们中的大多数家庭承受不

了这种个人能力加家庭财力的“综合考试”。寒门学子无奈“弃权”,家境优越的学生就有了更多跻身名校的机会。招生制度的不公平就体现在这一退一进中。

入学机会的不公平首先动摇了教育的公平。《国家中长期教育改革和发展规划纲要》提出,“完善高等学校招生名额分配方式和招生录取办法,建立健全有利于促进入学机会公平、有利于优秀人才选拔的多元录取机制”。自主招生虽然打破了一考定终身、集中录取的弊端,但改革的成果应该公平分享,不能让寒门学子望梅止渴。长期的教育不公平也会动摇社会的公平。接受高等教育一直是社会底层改变命运的最有效途径,而现在这条通道似乎有了一道不断增高的门槛,上面写着“财富”二字。

破解这个困局,单纯地寄希望于高校对家庭贫寒的学生采取倾斜政策,难度颇大。毕竟是自主招生的制度把这些高校推进了“市场竞争”的环境中,他们不能限制有条件的学生寻找更多的考试机会,也不太可能给贫寒的学生发放考试补贴。这就需要教育管理部门从制度上完善自主招生考试,促使各校在制定招生计划时多向教育资源短缺的地区倾斜,在制定招生形式时多考虑社会中低收入家庭的实际情况。教育公平既要防止权力的腐败,也要防止金钱的渗透。

既然我们在普通高中的教育上实行财政投入为主,能否也在这些学生的考试环节上加大财政投入,尽可能创造相对公平的考试机会?无论贫穷还是富有,所有的学生都应在同一条起跑线上竞争。

■本版投稿邮箱:
zhangjinling@qwb.com.cn

>>世风眉批

“礼”代桃僵

春节前,公司照例要走访慰问离退休老干部。“相关部门”让公司上报即将走访慰问的人数,并按每人200元交钱,日统一准备礼品。很快,礼品送到,每人一套炊具,纸箱上赫然印着“某某市人民政府赠送”。工会主席很尴尬,如果光拿这去慰问,老同

事们还以为公司一毛不拔呢,只好每人再备一份礼品。“相关部门”这种“礼”代桃僵,借钱给自己擦粉,兼为某些厂家销售产品的做法一举多得,实惠多多,实在是高。(付体昌)

终生保修

两年前买了新房,装修时,各大品牌的太阳能热水器都在促销。其中有一款太阳能热水器的促销员特别卖力,说如果一个

小区购买十台以上,就是团购价,比现在的价格每台优惠800元,并且他们的热水器终生保修,绝无后顾之忧。我们小区大都买了这个牌子的热水器。谁知两年后,热水器陆陆续续出现了毛病。售后服务态度倒是很好,但维修要收费。问,不是终生保修吗?答,一年免费,终生收费保修。原来如此,还是商家“高明”。(崔常山)

■“世风眉批”投稿邮箱:
shayuansen@qwb.com.cn

最牛烟草局长有无最牛后台

公共专栏

□魏英杰

广东汕尾烟草局长陈文铸被举报违法持不同名字护照、高价招待费、安排多名亲属进入烟草系统岗位等腐败行为。近日又有报道披露,此前对这位最牛烟草局长的举报均被一一证实,包括用人方面存在的问题,现有证据表明,这名烟草局长利用权力将20多名有亲戚关系的人调入本系统工作,并且把持了财务、营销、仓库和监察等核心业务岗位。当地群众因此将汕尾烟草系统称作陈文铸“亲友就业基地”。

烟草局长的疯狂腐败行为令人震惊,但更让人纳闷的是:这位局长安排了那么多亲戚进入烟草系统,当时为何没有引起上一级烟草部门以及人事部门、纪检部门的关注和调查?当网上出现举报帖,省烟草专卖局第一次调查也只是简单公布了个结论,并未见公布调查的具体过程和细节。

面对沸沸扬扬的网上热议,这位局长大人和他的家属还显得非常淡定,甚至宣称保留追究相关举报人责任的权利。这难免让人猜疑:最牛局长的背后还有没有最牛后台的存在?

由汕尾烟草局长刻绘出来的这幅腐败图谱,恰可反映当前一些地方反腐斗争的景象。在一些地方和部门,一旦查出有官员腐败,往往一揪就是一大把,而且越挖越深,令人惊心动魄。另一方面,对付腐败的各种手段,包括党内监督、反腐条例等,在腐败集体化面前有时难免捉襟见肘,使不上劲。

当腐败侵蚀了一级又一级的部门和领导,腐败行为便可能为一级又一级的部门和领导所遮盖。只有在某个部门或官员的腐败行径暴露,再也掩饰不下去时,相关腐败人员才可能被当作马前卒而受到法律制裁。这也是一些地方反腐斗争陷入瓶颈,按下葫芦浮起瓢的缘故。也因此,这位烟草局长背后是否还有什么背景,自是难免让人浮想联翩。

记者调查发现,陈文铸是

汕尾市烟草专卖局成立以来的第三任局长,而首任局长则是他的亲舅舅。另外,由于烟草专卖局属垂直管理,当地宣传部门官员曾称,省烟草专卖局此前给陈文铸打了招呼,在调查得出结论前,不要接受任何媒体采访,而“这也是汕尾市委市政府的态度”。至今为止,公众连这位局长大人是否还在正常上班,或者是否正接受调查一概都不知情。这一切也让人感觉事情恐非一般。或者说,当地烟草部门和这位烟草局长是想摆出一副“笑骂且由他,好官我自为之”的姿态?倘若如此,即便上一级烟草部门与这位局长之间并未存在关联腐败,这难免也被公众看作有意包庇行为。

相关举报罗列了那么多证据,媒体报道也已不少,网友们更是翘首期盼有关部门能够把事件调查个水落石出,给公众一个明明白白的结论。可为什么人们苦苦等待却换不来一个真相?假如最牛烟草局长身后没有站着一个强大的后台,那么请相关监管部门挺身而出,告诉公众这究竟是怎么回事吧。

TCL

智能3D
互联网专家

贺TCL荣膺美国CES最佳全能3D电视大奖

3D给力贺新春,让利升级送豪礼

——打造行业标准 引领智能3D时代

买大屏,过大年, TCL邀您一起看春晚。随着TCL 3D互联网LED、智能互联网LED新年上市,旗下六大系列LED产品全线让利升级中,1月15日-16日,消费者在全省各大卖场TCL彩电专柜参与购买即可体验让利升级,更有豪华大礼相送,让您团团圆圆过大年,清清楚楚看高清。

最强3D产品阵容呈现完美3D体验

作为唯一横跨裸眼、快门和偏光等三大3D显示技术的企业, TCL近期推出了

P6100系列3D新品,采用三大3D电视专业标准,配以灰黑双色注塑外观,以更完美的产品功能,技术配置和超高性价比,加上此前上市的X11\ P10系列3D电视,形成了国内最强大的3D产品阵营。

在3D片源获取方面, TCL P6100采用全通道实现方式,不仅能够实现HDMI、USB的3D播放,而且能够支持在线3D片源下载和USB状态下2D转3D,让用户体验更多娱乐设备的3D资源共享。

在3D电视观看格式方面, TCL P6100采用全格式

3D解码,能够解码目前所有的3D格式片源,可让用户方便地观看各种格式的3D影片。

在3D电视观看效果方面, TCL P6100采用全方位立体效果,集合了全高清、480HZ倍频、防频闪技术、超宽视角技术,在3D电视高清显像和应用体验方面实现了新突破,带来了比现有同类产品更为出色的3D体验。

智能互联网打开精彩“智能世界”

今年6月, TCL在中国首家推出基于Android操作系

统的智能电视,经过长期技术积累,本月上市的V6200智能互联网LED,为消费者打开了一个全新的“智能世界”,在智能技术应用及视听效果方面都无懈可击,代表了目前LED电视技术的潮流。V6200系列涵盖了32到55寸的产品尺寸规格,拥有智能在线升级、智能应用商店、智能人机操作系统、智能浏览器、智能语音识别系统,在线阅读等多项智能应用及技术,让用户在享受精彩电视节目之余,随时体验高科技带来的智能应用大餐。

在外观方面, V6200采用悬浮概念外观设计,金属拉丝边框及水晶镶嵌彰显了时尚高贵,在视听品质上, V6200系列产品采用了新一代LED背光源,使用业内最顶级的黑水晶屏,并在产品中加入了自然光技术及动态背光智能控制技术,还首次运用了鸚鵡螺超薄音响系统,在给用户带来完美画质的同时,也使用户可以体验超强临场感的纯数字影音。

各精品携手恭贺新春, 给力2011让利送好礼

消费者选购电视高峰期的到来,在智能互联网3D、LED上市之际, TCL在全省范围发起了“3D给力贺新春,让利升级送好礼”大型促销活动,除了上述介绍精品, TCL旗下的“智悦”LED互联网E5200系列、黑水晶数字LED P11系列、蓝光LED P21系列、变频超薄P50、V10、P60系列也都共同参与活动,消费者除享受活动价格外,还能获得精美豪华大礼。

咨询热线:4006-189-186
活动地点:全省各大卖场TCL彩电专柜

Sanyo
三洋

用真心酿造真诚

好客山东人

好酒景阳春



新年启鸿运,开瓶赠大奖。
庆佳节,景阳春赠金虎活动开始了!

山东景阳酒业

热线:400 621 7779

